

# Рождественские чтения

**П**о уже сложившейся традиции в третий раз в центральной городской библиотеке имени А.С.Пушкина проводились Рождественские чтения. Настоятель Вознесенского собора отец Николай, певчие, дети из Воскресной школы, выступающие на этих вечерах, щедро предлагали всем гостям разделить с ними радость этого великого торжества – Рождества Христова. Ещё на один год дарует нам Господь время на покаяние и духовное обновление, на раздумье и размышление о Боге, о себе и мире

Но как трудно ощутить всю полноту этой божественной радости, будучи далёким от Церкви Христовой, законов Божиих. Как же приблизить себя к этому торжеству, как ощутить эту радость, даруемую нам Богом?

На Руси святки всегда отмечались очень весело и широко. Ликовала вся держава, весь народ. Но за время безбожной власти мы, современники, очень многое утратили. Как же вернуть эти прекрасные национальные традиции наших отцов и дедов, которые веками держали стержнем нравственность и духовность целого народа? Для этого каждый должен заглянуть в свою душу и понять, по каким законам она живёт.

Отец Николай, на плечи которого легла основная часть этих чтений, объяснил понятия религиозности, духовности, культуры, образования. Религиозность – это свойство, которое заложено во всех нас. Можно подавить это свойство, приглушить его, но уничтожить его нельзя, поскольку каждый человек создан по образу и подобию Божию. Само слово religare означает связь, связь с Богом. В течение нашей земной жизни мы должны познавать Бога и внутренне общаться с Ним. Отец Николай никому не навязывал своих взглядов, а предлагал пищу для размыш-

ления, потому что Сам Бог дал человеку идеальную свободу. Как сказал Иоанн Златоуст, где дух, там свобода. Каждый волен выбирать себе любую религию, но выбрать надо Бога Живого, а не идола.

Любая вера начинается со знания. Идеальное знание Бога, мира и человека даёт чтение Библии. С другой стороны, важно и полезно знание своей национальной истории, своих, не чужеродных традиций. Примером может служить житие святого благоверного князя Александра Невского, жившего в период татаро-монгольского ига. То были времена падения духовности, жестоких междоусобиц и настроений. Жестокость и дикость завоевателей, не предлагавших никаких нравственных устоев, несли русским только горе и несчастье. Князь Александр Невский – это пример патриотического отношения к своей национальности, своим традициям. И как результат – глубокая нравственность и высокая духовность, позволившие ему стать святым. Перед смертью он принял высшую степень монашества – схиму.

Как же нам, современникам, не воспитанным на этих высоких духовных традициях, постигнуть тайны Божии? В каждом человеке есть совесть – дух Божий, и очищая её, с её



помощью нужно развивать в себе качества, достойные наших великих предков.

Что же заключает в себе духовность? Мы читаем, анализируем, выбираем, что лучше. Постепенно вырабатываются правила, нормы, которые нельзя преступить. Правила отрабатываются, складывается иерархия ценностей, сподвиженность. Более тысячи лет складывались на Руси правила – ходить в Церковь, поститься, молиться. Постепенно это стало признаком культуры и благородства. Неверно модное ныне утверждение, что достаточно верить в душе. Все эти нормы подвигали наших предков на строительство великолепных храмов. В одной только Москве их до революции было сорок сороков, то есть тысяча шестьсот. В маленьком Кузнецке их было семь, и все они были заполнены православным народом. В результате нашей распушенности сегодня наше общество поразили такие страшные болезни, как наркомания. Пришло время покаяния. Время не разбрасывать камни, а собирать. В этом проявление

благородства нашей души. Не надо стесняться своих традиций, не надо стесняться своих святых. Многие носят напояз предметы языческого культа (подковы, например) и стесняются носить крестик. А ведь именно крестом победил император Константин всех своих врагов. Заболев сегодня, мы идем к экстрасенсам, целителям, бабushкам, часто даже не подозревая, что главная наша лечебница – Церковь, а корень всему – Иисус Христос. Бог – это Существо, которое постоянно стремится общаться с человеком и ждёт, когда человек обратится к Нему.

У каждого человека есть внутреннее чувство – чувство стыда. Это говорит о том, что в нас есть Божество. Нам надо развивать это чувство, а потом стремиться познать законы и исполнять их. Служение Богу не закрепощает человека, как принято считать, а даёт нам образованность и культуру. В Евангелии рассказывается о судье, который ни Бога не боялся, ни людей не стыдился. Во многом этот эпизод характерен для некоторых наших современников. Ещё Ф.М.Достоевский говорил, что если Бога нет, то всё позволено.

В течение трёх дней каждое выступление отца Николая сопровождалось духовными песнопениями в исполнении церковного хора и хора учащихся Воскресной школы. Они прославляли нашего Творца. Думаем, что и проповеди отца Николая, и музыка тронули души приглашённых гостей, тем более, что большинство из них были дети. Надеемся, что эти встречи оставят неизгладимый след в их сердцах на всю жизнь.

И.ШУБЕНКИНА.